
VERBALE N. 1 

RIUNIONE DEL CONSIGLIO CAMERALE TENUTASI IL GIORNO 28 APRILE 2011 

 

Il giorno 28  aprile 2011 alle ore 10,30 presso la sede camerale, sotto la presidenza 

dell’On. Dr. Giacomo de Ghislanzoni Cardoli si è riunito il Consiglio Camerale di cui 

all’avviso di convocazione prot. n. 7771 del 14.4.2011. 

Sono presenti i Signori: 

- Paolo Bianchi    - Consigliere 

- Marialisa Boschetti   -       “ 

- Maurizio Carvani    -       “ 

- Alberto Cazzani    -       “ 

- Gaetano Cerri    -       “ 

- Fausto Crevani    -       “ 

- Giuseppe Daidone   -       “ 

- Giorgio Ferraris    -       “ 

- Pietro Ferretti    -       “ 

- Giuseppe Ghezzi    -       “ 

- Claudio Gibelli    -       “ 

- Romeo Iurilli    -       “ 

- Piero Maccarini    -       “ 

- Giovanni Merlino    -       “ 

- Luigi Negri    -       “ 

- Riccardo Ravizza    -       “ 

- Danilo Semenza    -       “ 

- Mario Spadini    -       “ 

- Blandino Taccuso    -       “ 

- Gianfranco Urrata    -       “ 

 

- Dott. Antonio De Vincenzo  - Revisore dei Conti 

Sono assenti giustificati i Signori: Carlo Arata, Roberto Mori, Roberto Sclavi, Luca 

Sormani (Consiglieri), il Dott. Mario Antonio Guallini e il Dott. Roberto Fedegari (Revisori 

dei Conti). 
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Segretario di riunione la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale, ai sensi 

della deliberazione n. 27 del 26.3.2009. 

Il Presidente, constatato il numero legale degli intervenuti e richiamata la 

comunicazione prot. n. 7771 del 14.4.2011 dà inizio alla lettura dell’ordine del giorno che 

risulta il seguente: 

1. Lettura ed approvazione verbale della seduta precedente tenutasi il giorno 3 dicembre 

2010; 

2. Comunicazioni della Presidenza; 

3. Ratifica deliberazione n. 6 del 31.1.2011 adottata d’urgenza dalla Giunta con i poteri del 

Consiglio Camerale per l’approvazione del Regolamento di mediazione della Camera di 

Conciliazione di Pavia; 

4. Ratifica deliberazione n. 40 del 13.4.2011 adottata d’urgenza dalla Giunta con i poteri del 

Consiglio Camerale in merito alle modifiche al Tariffario allegato al Regolamento di 

mediazione della Camera di Conciliazione di Pavia; 

5. Approvazione Bilancio d’esercizio al 31.12.2010. 
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DELIB. N. 1 

 

TITOLO LETTURA ED APPROVAZIONE VERBALE DELLA 

SEDUTA PRECEDENTE 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE D EL 28.4.2011 

Giacomo de Ghislanzoni Cardoli Presidente Presente  

Carlo Arata Consigliere Assente  

Paolo Bianchi Consigliere Presente  

Marialisa Boschetti Consigliere Presente presenti: 21 

Maurizio Carvani Consigliere Presente votanti: 21 

Alberto Cazzani Consigliere Presente favorevoli: 21 

Gaetano Cerri Consigliere Presente contrari: = 

Fausto Crevani Consigliere Presente astenuti: = 

Giuseppe Daidone Consigliere Presente  

Giorgio Ferraris Consigliere Presente  

Pietro Ferretti Consigliere Presente  

Giuseppe Ghezzi Consigliere Presente  

Claudio Gibelli Consigliere Presente  

Romeo Iurilli Consigliere Presente  

Piero Maccarini Consigliere Presente  

Giovanni Merlino Consigliere Presente  

Roberto Mori Consigliere Assente  

Luigi Negri Consigliere Presente  

Riccardo Ravizza Consigliere Presente  

Luigi Sanguinetti Consigliere Assente  

Roberto Sclavi Consigliere Assente  

Danilo Semenza Consigliere Presente  

Luca Sormani Consigliere Assente  

Mario Spadini Consigliere Presente  

Blandino Taccuso Consigliere Presente  

Gianfranco Urrata Consigliere Presente  

Dott. Mario Antonio Guallini Pres. Coll. Revisori Assente  

Dott. Antonio De Vincenzo Revisore Presente  

Dott. Roberto Fedegari Revisore Assente  

 

Assolve le funzioni di segretario la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale della 

Camera di Commercio di Pavia, ai sensi della deliberazione n. 27 del 26.3.2009. 
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Indi il Consiglio Camerale 

all’unanimità 
d e l i b e r a 

1. di approvare il verbale della seduta precedente tenutasi il giorno 3 dicembre 2010 (all. 

“A”). 

 

 

 

================================================================== 
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DELIB. N. 2 

 

TITOLO COMUNICAZIONI DELLA PRESIDENZA 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE D EL 28.4.2011 

Giacomo de Ghislanzoni Cardoli Presidente Presente  

Carlo Arata Consigliere Assente  

Paolo Bianchi Consigliere Presente  

Marialisa Boschetti Consigliere Presente presenti: 21 

Maurizio Carvani Consigliere Presente  

Alberto Cazzani Consigliere Presente  

Gaetano Cerri Consigliere Presente  

Fausto Crevani Consigliere Presente  

Giuseppe Daidone Consigliere Presente  

Giorgio Ferraris Consigliere Presente  

Pietro Ferretti Consigliere Presente  

Giuseppe Ghezzi Consigliere Presente  

Claudio Gibelli Consigliere Presente  

Romeo Iurilli Consigliere Presente  

Piero Maccarini Consigliere Presente  

Giovanni Merlino Consigliere Presente  

Roberto Mori Consigliere Assente  

Luigi Negri Consigliere Presente  

Riccardo Ravizza Consigliere Presente  

Luigi Sanguinetti Consigliere Assente  

Roberto Sclavi Consigliere Assente  

Danilo Semenza Consigliere Presente  

Luca Sormani Consigliere Assente  

Mario Spadini Consigliere Presente  

Blandino Taccuso Consigliere Presente  

Gianfranco Urrata Consigliere Presente  

Dott. Mario Antonio Guallini Pres. Coll. Revisori Assente  

Dott. Antonio De Vincenzo Revisore Presente  

Dott. Roberto Fedegari Revisore Assente  

 

Assolve le funzioni di segretario la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale della 

Camera di Commercio di Pavia, ai sensi della deliberazione n. 27 del 26.3.2009.
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1) 9a Giornata dell’Economia – 6 maggio 2011 

 

 

 

Il Presidente riferisce che il giorno 6 maggio p.v. si terrà, come di consueto, la 

Giornata dell’Economia giunta quest’anno alla nona edizione. L’iniziativa - organizzata dal 

Sistema delle Camere di Commercio con il coordinamento di Unioncamere - ha l’obiettivo di 

dare maggiore visibilità, a livello nazionale, al ruolo di osservatorio economico provinciale 

che ogni Camera di Commercio tradizionalmente svolge sul proprio territorio. In 

concomitanza all’incontro verrà presentato e pubblicato l’annuale Rapporto dell’Economia 

della Provincia. 

Quest’anno saranno presenti, in qualità di esperti, il Prof. Enrico Cotta Ramusino, 

docente dell’Università di Pavia che presenterà una approfondita analisi dell’andamento 

economico nell’ambito della provincia pavese e l’On. Giancarlo Giorgetti, Presidente della 

Commissione Bilancio della Camera dei Deputati profondo conoscitore di tutti i meccanismi 

che regolano il sistema economico a livello nazionale. 

Il Presidente auspica la presenza dei Consiglieri a questo importante appuntamento 

che qualifica il ruolo e la presenza della Camera nel contesto locale. 
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2) Pubblicazione dati relativi al numero delle imprese, all’indice di occupazione al valore 

aggiunto ex art. 3 D.P.R. n. 472/1995 

 

 

 

Il Presidente ricorda che, come ogni anno, occorre rilevare i dati relativi al numero 

delle imprese, all’indice di occupazione ed al valore aggiunto di ciascuna provincia e 

trasmetterli al Ministero dello Sviluppo Economico per la loro pubblicazione. 

A tal proposito richiama la circolare 3640/C del 4.3.2011 con cui il Ministero dello 

Sviluppo Economico – essendo tuttora in fase di emanazione il nuovo regolamento che 

disciplina complessivamente la procedura relativa alla costituzione dei consigli camerali 

previsto dal D. Lgs. n. 23/2010 – informa che trovano ancora applicazione le disposizioni 

contenute nel D.P.R. 472/1995 e che pertanto le Camere dovranno procedere alla rilevazione 

dei dati richiesti come indicato dal già citato D.P.R. In particolare il Ministero chiede che le 

Camere trasmettano tempestivamente i dati relativi al numero delle imprese al 31.12.2010, 

completando l’invio dei parametri non appena acquisiti – dagli Enti deputati all’elaborazione 

- gli altri dati relativi al valore aggiunto e l’indice di occupazione. 

Il Presidente comunica, quindi, che, con nota prot. CCIAA n. 6560/2011, sono stati 

trasmessi al Ministero dello Sviluppo Economico i dati relativi al numero delle imprese al 

31.12.2010, in attesa di completare l’invio non appena perverranno gli altri dati tuttora 

mancanti. 

Il Consiglio prende atto. 
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3) Partecipazione a Vinitaly – Verona 7/11 aprile 2011  

 

 

 

Il Presidente riferisce che dal 7 all’11 aprile u.s. si è tenuta a Verona la 45^ edizione 

di Vinitaly, la più importante rassegna internazionale dedicata al vino e ai distillati. 

Anche quest’anno l’Azienda Speciale Paviasviluppo ha coordinato la partecipazione 

di 47 aziende oltrepadane nel Padiglione dedicato ai vini di Lombardia per una superficie 

occupata di oltre 900 mq., seconda solo alla Franciacorta. 

Il rinnovato interesse nei confronti del settore enologico è stato motivo di 

soddisfazione per le aziende presenti. L’Oltrepo pavese, che rappresenta la terza superficie 

vitata DOC d’Italia, sta infatti giocando un importante ruolo per farsi conoscere ed 

apprezzare sul mercato nazionale e il riscontro positivo avuto nell’ambito della 

manifestazione rappresenta un segnale concreto per l’intero comparto vitivinicolo. 

Il Consiglio prende atto. 
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4) Premiazione “Marchio di Qualità Ospitalità Italiana” – 11 aprile 2011 

 

 

 

Il Presidente riferisce che in data 11 aprile u.s. si è tenuta, presso Villa Botta Adorno 

a Torre d’Isola, la cerimonia di premiazione delle 111 strutture ricettive e ristorative che 

hanno ottenuto la certificazione Marchio Ospitalità Italiana per l’anno in corso. 

L’evento – a cui ha preso parte la quasi totalità delle strutture premiate e 

precisamente 26 agriturismi, 11 alberghi e 33 ristoranti – si è valso della presenza di 

numerose autorità e delle principali testate giornalistiche del territorio. Nell’occasione è stata 

anche presentata la nuova Guida all’Ospitalità Italiana di Qualità – che viene distribuita ai 

Consiglieri - contenente tutte le strutture premiate di Pavia e provincia - distinte 

rispettivamente in 39 agriturismi, 18 alberghi e 54 ristoranti - insieme ad un invito a 

conoscere le bellezze storico-artistiche e i prodotti tipici della provincia di Pavia. 

Il Consiglio prende positivamente atto. 
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5) Cessazione incarico del Segretario Generale Dott. Alessandro Scaccheri 

 

 

 

Il Presidente comunica che in data 16 aprile 2011 è scaduto il contratto individuale 

di lavoro a tempo determinato del Dott. Alessandro Scaccheri – Segretario Generale - il quale 

è stato assunto in servizio, con incarico dirigenziale extra dotazione organica, per un periodo 

di tre anni dal 17 aprile 2008 al 16 aprile 2011. 

Pertanto la Giunta, nel prendere atto della scadenza suddetta, avvierà al più presto 

una nuova procedura di selezione per la designazione del Segretario Generale dell’Ente 

secondo quanto previsto dalla normativa vigente. 

Il Consiglio prende atto. 
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DELIB. N. 3 

 

TITOLO RATIFICA DELIBERAZIONE N. 6 DEL 31.1.2011 ADOTTATA 

D’URGENZA DALLA GIUNTA CAMERALE CON I POTERI DEL 

CONSIGLIO CAMERALE PER L’APPROVAZIONE DEL 

REGOLAMENTO DI MEDIAZIONE DELLA CAMERA DI 

CONCILIAZIONE DI PAVIA 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE D EL 28.4.2011 

Giacomo de Ghislanzoni Cardoli Presidente Presente  

Carlo Arata Consigliere Assente  

Paolo Bianchi Consigliere Presente  

Marialisa Boschetti Consigliere Presente presenti: 21 

Maurizio Carvani Consigliere Presente votanti: 21 

Alberto Cazzani Consigliere Presente favorevoli: 21 

Gaetano Cerri Consigliere Presente contrari: = 

Fausto Crevani Consigliere Presente astenuti: = 

Giuseppe Daidone Consigliere Presente  

Giorgio Ferraris Consigliere Presente  

Pietro Ferretti Consigliere Presente  

Giuseppe Ghezzi Consigliere Presente  

Claudio Gibelli Consigliere Presente  

Romeo Iurilli Consigliere Presente  

Piero Maccarini Consigliere Presente  

Giovanni Merlino Consigliere Presente  

Roberto Mori Consigliere Assente  

Luigi Negri Consigliere Presente  

Riccardo Ravizza Consigliere Presente  

Luigi Sanguinetti Consigliere Assente  

Roberto Sclavi Consigliere Assente  

Danilo Semenza Consigliere Presente  

Luca Sormani Consigliere Assente  

Mario Spadini Consigliere Presente  

Blandino Taccuso Consigliere Presente  

Gianfranco Urrata Consigliere Presente  

Dott. Mario Antonio Guallini Pres. Coll. Revisori Assente  

Dott. Antonio De Vincenzo Revisore Presente  

Dott. Roberto Fedegari Revisore Assente  

 

Assolve le funzioni di segretario la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale della 

Camera di Commercio di Pavia, ai sensi della deliberazione n. 27 del 26.3.2009. 
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Il Presidente informa i Consiglieri che la Giunta Camerale si è trovata nella necessità 

di assumere, in via d’urgenza e con i poteri del Consiglio - con l’osservanza delle normative e 

dello Statuto vigenti - il seguente provvedimento, di cui dà integrale lettura: 

La Giunta Camerale, 

vista la legge n. 580/1993 e successive modificazioni; 

visto lo Statuto approvato con deliberazione del Consiglio Camerale n. 2 del 

17.9.2001 e successive modificazioni ed integrazioni; 

visto il D. Lgs. n. 28/2010, contenente nuove norme in materia di mediazione 

finalizzata alla conciliazione delle controversie civili e commerciali; 

rilevato che tale disposizione prevede che gli Organismi di mediazione presentino al 

Ministero della Giustizia istanza per l’iscrizione in apposito Registro; 

visto il D.M. n. 180/2010, con il quale sono stati determinati i criteri e le modalità di 

iscrizione e tenuta del Registro degli Organismi di mediazione e dell’Elenco dei formatori per 

la mediazione, nonché l’approvazione delle indennità spettanti agli Organismi, ai sensi 

dell’art. 16 del citato D. Lsg. n. 28/2010; 

rilevato che per l’iscrizione delle Camere di Commercio nel citato Registro è 

sufficiente allegare all’istanza il Regolamento di mediazione, un elenco di mediatori (con 

almeno cinque nominativi) nonché la sottoscrizione di una polizza assicurativa di importo 

non inferiore a € 500.000,00 (cinquecentomila/00) per la responsabilità a qualunque titolo 

derivante dallo svolgimento dell’attività di mediazione; 

vista la nota del 29.11.2010 dell’Unione Italiana delle Camere di Commercio, con la 

quale è stata trasmessa la bozza di Regolamento di mediazione elaborata con l’ausilio del 

Tavolo di lavoro sulla conciliazione composto da diversi Enti camerali, da professori 

universitari esperti della materia e da rappresentanti del Ministero della Giustizia; 

ritenuto di adeguare il Regolamento di mediazione della Camera di Conciliazione di 

Pavia alla proposta di Unioncamere, rispondendo in tal modo agli auspici di omogeneità e 

uniformità dei servizi di mediazione, anche al fine di garantire a tutto il sistema camerale 

elevati standard di qualità e di efficienza; 

rilevato che il Regolamento in questione include gli allegati relativi alle Indennità 

del Servizio di mediazione e criteri di determinazione, al Codice Etico per i mediatori, alle 

Regole per la mediazione secondo modalità telematiche e alla Scheda di valutazione del 

servizio di mediazione; 
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ricordato che la nuova conciliazione entrerà in vigore il 20 marzo p.v. e ritenuto 

pertanto necessario provvedere al tempestivo inoltro della domanda di iscrizione al Ministero 

al fine di consentire a questa Amministrazione di continuare a svolgere le funzioni attribuite 

dall’art. 2, lett. g) della legge n. 580/1993 in materia di gestione delle procedure conciliative 

per la risoluzione delle controversie; 

richiamata la potestà regolamentare attribuita al Consiglio Camerale (art. 10 - c. 3 -

lett. f) e constatata l’urgenza del presente provvedimento per i motivi sopra esposti, in 

relazione all’opportunità di acquisire tempestivamente le condizioni necessarie per 

l’accoglimento, da parte del Ministero della Giustizia, dell’istanza di iscrizione della Camera 

di Conciliazione di Pavia presso il Registro degli Organismi di mediazione; 

richiamati, altresì, l’art. 16 comma 3 dello Statuto camerale e l’art. 1 del 

Regolamento della Giunta Camerale ove si prevede che la Giunta deliberi, nei casi di 

urgenza, sulle materie del Consiglio sottoponendo a ratifica i relativi provvedimenti nella 

prima riunione utile dello stesso Consiglio; 

con i poteri del Consiglio Camerale; 

all’unanimità 

d e l i b e r a 

1. di approvare il Regolamento di mediazione della Camera di Conciliazione di Pavia 

allegato al presente provvedimento (all. “D”), di cui costituisce parte integrante; 

2. di stabilire che il citato Regolamento entri in vigore dalla data di iscrizione della Camera 

di Conciliazione di Pavia nel Registro degli Organismi di mediazione tenuto dal 

Ministero della Giustizia; 

3. di sottoporre la presente deliberazione alla ratifica del Consiglio Camerale nella sua 

prossima seduta. 

Indi il Consiglio Camerale, 

udita la relazione del Presidente; 

all’unanimità 

d e l i b e r a 

 

1. di ratificare la deliberazione adottata d’urgenza dalla Giunta con i poteri del Consiglio 

Camerale per l’approvazione del Regolamento di Mediazione della Camera di 
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Conciliazione di Pavia di cui all’allegato “B” che costituisce parte integrante al presente 

provvedimento. 

 

 

 

================================================================== 
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DELIB. N. 4 

 

TITOLO RATIFICA DELIBERAZIONE N. 40 DEL 13.4.2011 ADOTTATA 

D’URGENZA DALLA GIUNTA CAMERALE IN MERITO ALLE 

MODIFICHE AL TARIFFARIO ALLEGATO AL REGOLAMENTO 

DI MEDIAZIONE DELLA CAMERA DI CONCILIAZIONE DI 

PAVIA 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE D EL 28.4.2011 

Giacomo de Ghislanzoni Cardoli Presidente Presente  

Carlo Arata Consigliere Assente  

Paolo Bianchi Consigliere Presente  

Marialisa Boschetti Consigliere Presente presenti: 21 

Maurizio Carvani Consigliere Presente votanti: 21 

Alberto Cazzani Consigliere Presente favorevoli: 21 

Gaetano Cerri Consigliere Presente contrari: = 

Fausto Crevani Consigliere Presente astenuti: = 

Giuseppe Daidone Consigliere Presente  

Giorgio Ferraris Consigliere Presente  

Pietro Ferretti Consigliere Presente  

Giuseppe Ghezzi Consigliere Presente  

Claudio Gibelli Consigliere Presente  

Romeo Iurilli Consigliere Presente  

Piero Maccarini Consigliere Presente  

Giovanni Merlino Consigliere Presente  

Roberto Mori Consigliere Assente  

Luigi Negri Consigliere Presente  

Riccardo Ravizza Consigliere Presente  

Luigi Sanguinetti Consigliere Assente  

Roberto Sclavi Consigliere Assente  

Danilo Semenza Consigliere Presente  

Luca Sormani Consigliere Assente  

Mario Spadini Consigliere Presente  

Blandino Taccuso Consigliere Presente  

Gianfranco Urrata Consigliere Presente  

Dott. Mario Antonio Guallini Pres. Coll. Revisori Assente  

Dott. Antonio De Vincenzo Revisore Presente  

Dott. Roberto Fedegari Revisore Assente  

 

Assolve le funzioni di segretario la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale della 

Camera di Commercio di Pavia, ai sensi della deliberazione n. 27 del 26.3.2009. 
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Il Presidente informa i Consiglieri che la Giunta Camerale si è trovata nella necessità 

di assumere, in via d’urgenza e con i poteri del Consiglio - con l’osservanza delle normative e 

dello Statuto vigenti - il seguente provvedimento, di cui dà integrale lettura: 

La Giunta Camerale, 

visto lo Statuto approvato con deliberazione del Consiglio Camerale n. 2 del 

17.9.2001 e successive modifiche ed integrazioni; 

richiamato il provvedimento adottato d’urgenza dalla Giunta Camerale n. 6 del 

31.1.2011, con cui si approvava il Regolamento di Mediazione della Camera di Conciliazione 

di Pavia e i relativi allegati, in conformità a quanto previsto dalle nuove norme in tema di 

mediazione; 

richiamato inoltre il provvedimento della Giunta Camerale n. 7 del 31.1.2011 con 

cui si deliberava l’iscrizione dell’Ente Camerale nel Registro degli Organismi di Mediazione 

presso il Ministero della Giustizia; 

ricordato che tra gli allegati figura anche il tariffario delle Indennità del servizio di 

mediazione e i criteri di determinazione, peraltro in linea con quello approvato dall’Unione 

Italiana nel novembre 2010; 

preso atto dei rilievi espressi per le vie brevi dal Ministero della Giustizia, con cui si 

rappresenta la necessità di determinare un importo fisso delle spese di mediazione anche con 

riguardo al primo scaglione (valore della lite fino a € 1.000,00); 

richiamata la potestà regolamentare attribuita al Consiglio Camerale (art. 10 - c. 3 -

lett. f) e constatata l’urgenza del presente provvedimento per i motivi sopra esposti, in 

relazione alla necessità di ottenere al più presto l’iscrizione nel Registro tenuto dal Ministero 

della Giustizia, al fine di attivare il servizio di mediazione nelle fattispecie di controversie per 

cui sussiste l’obbligo del tentativo di conciliazione, entrato in vigore il 20 marzo 2011; 

richiamati, altresì, l’art. 16 comma 3 dello Statuto camerale e l’art. 1 del 

Regolamento della Giunta Camerale ove si prevede che la Giunta deliberi, nei casi di 

urgenza, sulle materie del Consiglio sottoponendo a ratifica i relativi provvedimenti nella 

prima riunione utile dello stesso Consiglio; 

con i poteri del Consiglio Camerale; 

all’unanimità 

d e l i b e r a 
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1. di determinare nella misura di € 65,00 + IVA l’indennità dovuta da ciascuna parte a fronte 

di un valore della lite fino a € 1.000,00; 

2. di modificare, conseguentemente, l’allegato “A” Indennità del servizio di mediazione e 

criteri di determinazione al Regolamento di mediazione della Camera di Conciliazione di 

Pavia, come da testo allegato al presente provvedimento (all. “B”); 

3. di sottoporre la presente deliberazione alla ratifica del Consiglio Camerale nella sua 

prossima seduta. 

Indi il Consiglio Camerale, 

udita la relazione del Presidente; 

all’unanimità 

d e l i b e r a 

1. di ratificare la deliberazione adottata d’urgenza dalla Giunta con i poteri del Consiglio 

Camerale in merito alle modifiche al Tariffario allegato al Regolamento di mediazione 

della Camera di Conciliazione di Pavia di cui all’allegato “C” che costituisce parte 

integrante al presente provvedimento. 

 

 

 

================================================================== 
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DELIB. N. 5 

 

TITOLO APPROVAZIONE BILANCIO D’ESERCIZIO AL 31.12.2 010 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE D EL 28.4.2011 

Giacomo de Ghislanzoni Cardoli Presidente Presente  

Carlo Arata Consigliere Assente  

Paolo Bianchi Consigliere Presente  

Marialisa Boschetti Consigliere Presente presenti: 21 

Maurizio Carvani Consigliere Presente votanti: 21 

Alberto Cazzani Consigliere Presente favorevoli: 21 

Gaetano Cerri Consigliere Presente contrari: = 

Fausto Crevani Consigliere Presente astenuti: = 

Giuseppe Daidone Consigliere Presente  

Giorgio Ferraris Consigliere Presente  

Pietro Ferretti Consigliere Presente  

Giuseppe Ghezzi Consigliere Presente  

Claudio Gibelli Consigliere Presente  

Romeo Iurilli Consigliere Presente  

Piero Maccarini Consigliere Presente  

Giovanni Merlino Consigliere Presente  

Roberto Mori Consigliere Assente  

Luigi Negri Consigliere Presente  

Riccardo Ravizza Consigliere Presente  

Luigi Sanguinetti Consigliere Assente  

Roberto Sclavi Consigliere Assente  

Danilo Semenza Consigliere Presente  

Luca Sormani Consigliere Assente  

Mario Spadini Consigliere Presente  

Blandino Taccuso Consigliere Presente  

Gianfranco Urrata Consigliere Presente  

Dott. Mario Antonio Guallini Pres. Coll. Revisori Assente  

Dott. Antonio De Vincenzo Revisore Presente  

Dott. Roberto Fedegari Revisore Assente  

 

Assolve le funzioni di segretario la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale della 

Camera di Commercio di Pavia, ai sensi della deliberazione n. 27 del 26.3.2009. 
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Il Presidente ricorda che, in ottemperanza all'art. 15 della legge n. 580/1993 e 

successive modifiche ed integrazioni, il Consiglio si riunisce per l’approvazione del Bilancio 

d’esercizio 2010 predisposto dalla Giunta Camerale e redatto ai sensi del D.P.R. 2.11.05 n. 

254. 

Il Presidente procede pertanto ad illustrare sinteticamente i documenti di bilancio, 

ricordando che lo stesso si compone dei seguenti documenti contabili: Stato Patrimoniale, 

Conto Economico, Nota Integrativa e Relazione sulla Gestione. 

Nel sintetizzare i contenuti della Relazione sulla Gestione - che si apre con un 

quadro sull’andamento economico - il Presidente sottolinea che la tendenza al rilancio 

produttivo si è mantenuta per tutto il 2010, anche se in modo non omogeneo a livello 

mondiale. Al forte ritmo espansivo dei Paesi emergenti - primi tra tutti Cina ed India – ha 

fatto riscontro un recupero più faticoso dei Paesi avanzati, eccezion fatta per la Germania e 

gli Stati Uniti che hanno raggiunto risultati più brillanti della media. L’Italia, pur mantenendo 

la spinta propulsiva che ha caratterizzato l’Area Euro, ha registrato una crescita del PIL 

leggermente inferiore alla media, attestata intorno all’1%. 

Anche a livello provinciale, continua il Presidente, sono stati evidenziati segnali di 

ripresa nella produzione industriale (+ 2% nella media d’anno) non sufficienti però a riportare 

i livelli produttivi su quelli pre-crisi del 2008: ciò anche in considerazione delle difficoltà 

legate alla tipologia del tessuto imprenditoriale del territorio, composto prevalentemente da 

micro e piccole imprese che, se da un lato hanno risentito meno della crisi non registrando 

drastici cali di produzione, dall’altro - proprio per le loro dimensioni ridotte - necessitano di 

tempi di recupero più lunghi. 

Con riferimento, poi, ai movimenti demografici della provincia, si riscontra un lieve 

incremento su base annua (+0,9%) delle aziende iscritte al Registro Imprese a fine 2010. La 

composizione settoriale della struttura delle attività produttive si concentra sostanzialmente 

su: commercio (22%), costruzioni (18%), agricoltura (15%), attività di servizi in generale 

(13%) e attività manufatturiere (11%); l’imprenditorialità femminile rappresenta il 22% circa 

del totale delle imprese, mentre l’imprenditorialità etnica ha visto un incremento dei cittadini 

extracomunitari titolari di impresa pari all’8% e pari al 6% circa sono le imprese controllate 

da cittadini stranieri comunitari. 
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Particolarmente preoccupante rimane, invece, la situazione occupazionale, 

caratterizzata da un fisiologico ritardo rispetto al recupero dei livelli produttivi e da un ricorso 

alla CIG tuttora significativo. 

La Camera di Commercio - come agente di sistema - si è mossa in questo periodo in 

modo molto deciso e determinato, continuando la propria azione di coordinamento con gli 

altri enti locali presenti sul territorio, per sostenere la competitività delle aziende. Il 

Presidente ricorda brevemente le attività con cui l’Ente ha concretamente supportato le 

imprese nel corso dell’anno, fra le quali spiccano: 

- il sostegno del credito attraverso il Fondo regionale Confiducia - con un impegno 

finanziario di 1,5 milioni di euro - che ha attivato sul territorio garanzie per il 70% 

dell’importo concesso a beneficio di oltre 400 imprese; 

- le attività collegate al Tavolo Verde per la creazione del distretto agroalimentare del vino 

e del distretto di filiera del riso; 

- l’impegno rivolto al sostegno dei Distretti del Commercio – che attualmente sono 18 tra 

distretti diffusi e urbani e coinvolgono 84 Comuni della provincia – a favore dei quali la 

Camera ha compiuto un notevole sforzo di aggregazione in un’ottica di sistema; 

Altrettanto importante è stata l’attività promozionale, che nel corso del 2010 ha 

avuto impulso anche dalla sottoscrizione del nuovo Accordo di Programma 2010/2015 tra 

sistema camerale e Regione Lombardia come strumento ormai consolidato di intervento. 

Il nuovo AdP è articolato su tre Assi (Asse 1 competitività dell’impresa- Asse 2 

Attrattività e competitività dei territori – Asse 3 Microimpresa e artigianato), ciascuno 

declinato in vari Bandi tra i quali spiccano lo Sportello Impresa in Trasformazione (SIT) e i 

Voucher competitività per l’Asse 1, il Progetto START per l’Asse 3, nonché il Bando 

Voucher per la partecipazione a missioni estere e il Progetto pilota per la promozione dei 

prodotti tipici agroalimentari in USA e Canada per l’Asse 2. 

Nell’ambito dei servizi promozionali il Presidente ricorda però anche i vari Bandi 

attraverso i quali la Camera ha erogato direttamente contributi ad imprese, istituzioni ed 

associazioni locali nonché il Bando a sostegno dell’occupazione a favore di imprese di 

piccole dimensioni per incentivare la trasformazione dei rapporti di lavoro a tempo 

indeterminato. Per tali iniziative sono stati impegnati circa 1,5 milioni di euro. E’ inoltre 

proseguito il percorso avviato per premiare comportamenti esemplari di imprese operanti nei 
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settori strategici dell’innovazione e dell’internazionalizzazione, con le due iniziative “Premio 

Imprese Innovative” e “Premio Imprese Internazionali”. 

Va inoltre rimarcata la complessa attività che in ambito di promozione e formazione 

è stata svolta attraverso l’Azienda Speciale Paviasviluppo - che opera in stretto collegamento 

con la Camera: tra le iniziative di rilievo nel 2010 occorre segnalare quelle riconducibili alla 

realizzazione di azioni mirate sia alla diffusione della cultura imprenditoriale e alla 

formazione del capitale umano (Sportello Punto Nuova Impresa, progetti Star e Crisalide a 

favore della crescita delle imprese femminili, Sportello Reti d’Impresa, corsi interaziendali a 

catalogo e corsi abilitanti) sia alla promozione del territorio e delle sue eccellenze produttive 

attraverso la realizzazione delle manifestazioni Eccellenze a Pavia, Gioielli a Corte e Cuochi 

Emergenti, oltre al tradizionale appuntamento dell’Autunno Pavese. Il Presidente rileva che 

per le ultime due iniziative è stata già avviata l’organizzazione delle edizioni che si terranno 

nell’autunno del 2011. 

Sempre nell’ambito dei servizi promozionali, significativa è stata anche l’attività 

collegata all’informazione economica e statistica e allo sportello Ambiente, che ha gestito 

l’avvio del sistema SISTRI (sono state organizzate giornate di formazione per più di 500 

imprese e distribuiti oltre 3.000 dispositivi USB), oltre alla tradizionale attività istituzionale 

di raccolta, informatizzazione ed invio dei dati relativi alle dichiarazioni MUD. 

Anche in materia di Sportello Unico per le Attività Produttive (SUAP), l’impegno 

della Camera è stato particolarmente forte sia in termini di sensibilizzazione per i Comuni più 

grandi ad incentivare forme di associazionismo con i Comuni più piccoli che non hanno i 

requisiti minimi per essere accreditati al portale nazionale, sia in termini di formazione e 

informazione a supporto del percorso di adeguamento che i Comuni stessi dovranno 

affrontare. A tale proposito il Presidente manifesta il proprio compiacimento per come la 

struttura camerale ha ben sostenuto tutte queste importanti attività con precisione, attenzione 

e puntualità. 

A completamento dell’attività camerale, il Presidente illustra sinteticamente le 

funzioni amministrative svolte attraverso l’erogazione dei servizi istituzionali anagrafici quali 

la gestione del Registro Imprese e la tenuta dell’Albo Artigiani, che hanno registrato 

significativi miglioramenti dei tempi di evasione delle pratiche; ad essi va aggiunta la tenuta 

degli altri Albi e Ruoli, del Registro Informatico dei Protesti, dei Registri ed Elenchi e i 
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servizi Ispettivi e di Regolazione del Mercato che sono stati tutti realizzati con precisione e 

puntualità. 

Al termine il Presidente dà lettura dei dati di bilancio, soffermandosi sui proventi 

correnti - diritto annuale e diritti di segreteria, contributi trasferimenti ed altre entrate, 

proventi da gestione di beni e di servizi - e sugli oneri correnti - personale, funzionamento, 

ammortamenti e accantonamenti. Una particolare attenzione ha destinato a quest’ultima voce, 

che evidenzia un accantonamento pari all’ammontare dell’intero valore della quota di capitale 

sociale detenuta dall’Ente nella Società Aeroporto della provincia di Rivanazzano-Pavia Srl 

(€ 364.115), in ossequio a criteri di prudenza legati alle informazioni poco rassicuranti sulla 

sua situazione finanziaria pervenute dalla Società stessa. 

Il risultato complessivo della gestione finanziaria registra un avanzo di € 671.191 

(parzialmente legato ai dividendi della partecipazione nella Società Milano Serravalle), indice 

di una gestione complessivamente positiva tenuto conto che negli ultimi 4 anni le risorse 

destinate al sostegno delle imprese e dell’economia del territorio sono aumentate del 117%. 

E’ questo il segnale del costante e attento impegno che la Camera rivolge a tutto il mondo 

imprenditoriale locale. 

Il Presidente ricorda infine l’impegno degli organi camerali in relazione al progetto 

di creazione di una nuova struttura espositiva in sostituzione dell’attuale Palazzo Esposizioni 

- ormai obsoleto e non più confacente alle aspettative della provincia - e riferisce che sono in 

corso contatti con il Comune per individuare un’area più idonea e funzionale, maggiormente 

servita anche dal punto di vista dei collegamenti con i territori limitrofi, in cui realizzare 

un’area espositiva a misura delle esigenze della realtà economica pavese. 

Il Presidente lascia quindi la parola al Revisore dei Conti dott. Antonio De 

Vincenzo, il quale dà lettura della relazione del Collegio dei Revisori che esprime parere 

favorevole all’approvazione del Bilancio. 

Indi il Consiglio Camerale, 

richiamati gli artt. 11 e 15 della legge n. 580/93 e successive modifiche e 

integrazioni; 

visto il Bilancio d’esercizio 2010 così come proposto dalla Giunta Camerale con 

deliberazione n. 41 del 13.4.2011, redatto conformemente a quanto disposto dal DPR 254/05; 

visto l’art. 66 del citato DPR 254/05 in cui è stabilito che i bilanci delle aziende 

speciali camerali debbano essere approvati dai competenti organi amministrativi delle 
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aziende in tempo utile per essere sottoposti al Consiglio camerale quali allegati al bilancio 

della Camera, e che il Consiglio adotta le determinazioni in ordine alla destinazione dell’utile 

o al ripiano della perdita delle aziende speciali; 

visto il Bilancio d’esercizio 2010 dell’Azienda Speciale Paviasviluppo predisposto dal 

Consiglio dell’Azienda il 16 marzo 2011 (All. “D”), che ha registrato un avanzo di € 

20.317,46; 

evidenziato che la proposta di Bilancio di esercizio predisposta dalla Giunta Camerale 

ha tenuto conto del citato avanzo di gestione dell’Azienda Speciale prevedendone il 

riversamento all’Ente ed iscrivendo il conseguente credito in Stato Patrimoniale; 

visto lo Stato Patrimoniale ed il Conto Economico che rilevano la situazione contabile 

al 31.12.2010 ed evidenziano, a tale data, un avanzo d’esercizio complessivo di € 671.191 

(senza arrotondamento € 671.190,54) ed un patrimonio netto di € 28.131.125 (senza 

arrotondamento € 28.131.125,23); 

vista la Nota Integrativa (All. “G”); 

vista la Relazione sulla gestione ed il relativo allegato Consuntivo dei proventi, degli 

oneri e degli investimenti di cui all’art. 24 del DPR 254/2005 (All. “H”); 

vista la relazione del Collegio dei Revisori dei Conti della Camera che esprime 

parere favorevole alla approvazione del Bilancio (All. “I”); 

all’unanimità 

d e l i b e r a 

1. di approvare il Bilancio d’esercizio e relativi allegati dell’Azienda Speciale Paviasviluppo 

(All. “D”); 

2. di autorizzare il versamento all’Ente dell’avanzo della suddetta Azienda Speciale per € 

20.317,46 già iscritto nei crediti dello Stato Patrimoniale dell’Ente al 31.12.2010; 

3. di approvare il Bilancio d’esercizio 2010 della Camera che si compone dei seguenti 

documenti: 

a) Conto economico al 31.12.2010 (All. “E”); 

b) Stato patrimoniale al 31.12.2010 (All. “F”); 

c) Nota integrativa (All. “G”); 

d) Relazione sulla gestione e relativo allegato Consuntivo dei proventi, degli oneri e 

degli investimenti (All. “H”). 

================================================================= 
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Alle ore 12,00 esauriti tutti gli argomenti posti all'ordine del giorno, il Presidente 

ringrazia gli intervenuti e toglie la seduta. 

 

 

 

IL SEGRETARIO      IL PRESIDENTE 

            (Cinzia Bargelli)     (Giacomo de Ghislanzoni Cardoli) 

 


